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关键问答
①抽样调查的特点是什么？
②怎样抽样，可以使样本的代表性较强？
③样本和总体、个体、样本容量的关系是什么？
④统计的基本思想是什么？
1.①2017·重庆 下列调查中，最适合采用抽样调查的是(　　)
A．对某地区现有的16名百岁以上老人睡眠时间的调查
B．对“神州十一号”运载火箭发射前零部件质量情况的调查
C．对某校七年级(3)班学生视力情况的调查
D．对市场上某一品牌电脑使用寿命的调查
2．②某课外兴趣小组为了了解所在地区的老年人的健康状况，分别作了四种不同的抽样调查，你认为比较合理的是(　　)
A．在公园调查了1000名老年人的健康状况
B．在医院调查了1000名老年人的健康状况
C．调查了某小区内100名老年人的健康状况
D．利用派出所的户籍网随机调查了该地区10%的老年人的健康状况
3．③要了解某县七年级学生的视力状况，从中抽查了1000名学生进行视力调查，那么样本是指________________________．
4．④某校将七年级部分学生做引体向上的成绩进行整理，分成四组，其中15次及以下占总体的比例为5%，16～19次占15%，20～27次占30%，28次及以上占50%.若20次及以上为及格，该校七年级共有600名学生，请你估计全校七年级学生引体向上成绩为及格的约有________人．

命题点 1　全面调查与抽样调查　[热度：90%]
5.⑤2018·重庆 下列调查中，最适合采用全面调查的是(　　)
A．对我市中学生每周课外阅读时间情况的调查
B．对我市市民知晓“礼让行人”交通新规情况的调查
C．对我市中学生观看电影《厉害了，我的国》情况的调查
D．对我国首艘国产航母002型各零部件质量情况的调查
方法点拨
⑤当调查数目较小、对获得的数据要求准确性高、调查没有破坏性时，一般采用全面
调查．
6．⑥有下列四种调查：①调查一批新型节能灯泡的使用寿命；②调查长江流域的水污染情况；③调查北京市初中学生的视力情况；④为保证“神舟十一号”的成功发射，对其零部件进行检查．其中适合做抽样调查的是______________(填写序号)．
方法点拨
⑥当全体对象中个体数目较多，全面调查工作量大，需要消耗大量人力、物力、财力或受客观条件限制，无法对所有个体进行调查，或调查具有破坏性时，一般采用抽样调查．


命题点 2　总体、个体、样本、样本容量　[热度：94%]
7．⑦今年我市有近2万名考生参加中考，为了了解这些考生的数学成绩，从中抽取1000名考生的数学成绩进行统计分析，以下说法正确的是(　　)
A．这1000名考生是总体的一个样本  B．近2万名考生是总体
C．每名考生的数学成绩是个体       D．1000名学生是样本容量
解题突破
⑦确定总体是确定样本、个体、样本容量的关键.
8．为了解某市中学生周末上网时间的情况，抽查了其中600名学生周末上网的时间，对此进行了统计分析，在这个调查中，样本是____________________________．
命题点 3　抽样调查的可靠性　[热度：96%]
9．下列调查中，样本具有代表性的是(　　)
A．了解全校同学对某课程的喜欢情况，对某班男同学进行调查
B．了解某小区居民的防火意识，对某班同学进行调查
C.了解商场的平均日营业额，选在周末进行调查
D．了解观众对所看电影的评价情况，对座位号是奇数的观众进行调查
10.⑧某报纸上刊登了一则新闻“某种品牌的节能灯的合格率为95%”，请据此回答下列问题：
(1)这则新闻能否说明市面上所有这种品牌的节能灯恰有5%为不合格？
(2)你认为这则消息来源于全面调查，还是抽样调查？为什么？
(3)如果在这次检查中合格产品有76个，那么共有多少个节能灯接受了检查？
(4)如果此次检查了两种产品，数据如下表所示，有人由此认为“A品牌的不合格率比B品牌低，更让人放心”．你同意这种说法吗？为什么？
	品牌
	A品牌
	B品牌

	被检测数/个
	70
	10

	不合格数/个
	3
	1






易错警示
⑧统计问题，角度不同，得到的结论有时也不同．
命题点 4　用样本估计总体　[热度：98%]
11．⑨黄石农科所在相同条件下经试验发现蚕豆种子的发芽率为97.1%，请估计在相同条件下1000千克蚕豆种子中不能发芽的有(　　)
A．971千克  B．129千克  C．97.1千克  D．29千克
解题突破
⑨用样本估计总体的前提条件是保证样本的代表性.
12．某学校有学生2000名，从中随意抽取200名学生，调查他们每周收看电视的时间，结果如下表：
	每周收看电视的时间t(时)
	0＜t≤2
	2＜t≤4
	4＜t≤6
	6＜t≤8
	t≥8

	人数
	15
	47
	78
	41
	19


则全校学生每周收看电视不超过6小时的人数约为__________人．

13．据某报报道，在小学生和中学生中平均每周注视荧光屏的时间在5小时以内的只有10%，时间超过12小时的有55%.张旭同学想了解六所中学的学生一周内注视荧光屏的时间的情况，已知六所中学的学生分别有900名、840名、1100名、1120名、1060名、980名．
(1)若张旭同学调查了六所中学中300名学生一周内注视荧光屏的时间，张旭同学是按多少比例抽样的？
(2)为了保证样本具有较好的代表性，这六所中学应该分别调查多少名学生？
 


典题讲评与答案详析
1．D　2.D
3．抽取的1000名学生的视力状况
4．480　[解析] 20次及以上为及格所占的比例为80%，一共有600名学生，所以估计全校七年级学生引体向上成绩为及格的约有600×80%＝480(人)．
5．D　
6．①②③　[解析] 调查一批新型节能灯泡的使用寿命时，采用全面调查具有破坏性，因此采用抽样调查；调查长江流域的水污染情况和调查北京市初中学生的视力情况涉及的调查数目太大，只能采用抽样调查；虽然对“神舟十一号”的零部件进行检查涉及的数目也较大，但是为了保证万无一失，只能采用全面调查的方式．
7．C　[解析] 总体是考查的全部对象，2万名考生的数学成绩是总体，每名考生的数学成绩是个体，抽取的1000名考生的数学成绩是总体的一个样本，1000是样本容量．
8．600名学生周末上网的时间
9．D　[解析] 选项D的样本具有随机性，因此代表性较强．
10．解：(1)不能说明．
(2)消息来源于抽样调查．因为节能灯的数量太多，很难实现全面调查．
(3)接受检查的节能灯共有＝80(个)．
(4)同意．因为是随机抽样，具有代表性．(或：不同意．因为抽查B品牌的样本容量偏小)
11．D　[解析] 蚕豆种子的发芽率为97.1%，不发芽的概率为1－97.1%＝2.9%，因此1000千克蚕豆种子中不能发芽的大约有1000×2.9%＝29(千克)．
12．1400　[解析] 200名学生中每周收看电视不超过6小时的人数为15＋47＋78＝140，所占的比例为×100%＝70%，因此可以估计2000名学生中每周收看电视不超过6小时的学生人数，所以全校学生每周收看电视不超过6小时的人数约为2000×70%＝1400.
13．解：(1)×100%＝5%.
答：张旭同学是按5%的比例抽样的．
(2)900×5%＝45(名)，840×5%＝42(名)，1100×5%＝55(名)，1120×5%＝56(名)，
1060×5%＝53(名)，980×5%＝49(名)．
答：这六所中学应该分别调查的学生数为45名、42名、55名、56名、53名、49名．
【关键问答】
①抽样调查具有花费少、省时省力的特点，但抽取的样本不同，所得的结果也可能不同．
②抽取的样本容量不能太少，而且一定要保证随机抽取，既要有广泛性又要有代表性．
③样本是总体的一部分，是抽取个体的总和，样本的数目是样本容量．
④用样本估计总体．
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